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A sikon valo véletlen bolyongas modellkisérlete
Eszkozok:

- tetraéder alakt dobokocka, dobdokocka,
- mianyagpohar.

A mérés menete:

A sikon vald véletlen bolyongast modellezhetjiik a kovetkezd6 modon: a kétdimenzids
bolyongasban a mozgd részecske az x-, és az y-tengellyel parhuzamos négy irdny
valamelyikébe tesz egységnyi 1épéseket. Ennek megfeleléen az origdobdl induld részecske
lehetséges helyzetei a sik egész koordinataju pontjai. Minden pontnak négy szomszédja van a
négyzetracson.

Feladatok:

1) Tervezz meg és irj le egy olyan kisérletsorozatot, amellyel a sikon valo véletlen bolyongast
vizsgalhatjuk. A 1épések legyenek minden iranyba egyforma valdsziniiségiiek!

2) Gyljts adatokat, melyek segitségével a bolyongd részecske helyének a kiindulasi ponttol
mért tavolsagat tudod szadmolni.

3) A gyiijtott adatok rendezésével vizsgald meg, hogyan fligg a kiindulasi ponttol mért tavolsag
a 1épésszamtol! Végezz tobb mérési sorozatot, az adatokat rendezd tablazatba, a fliggvény
megallapitasdhoz a tavolsagértékek atlagat hasznald!

4) Abrazold koordinatarendszerben a kiindulasi ponttél mért atlagos tavolsdgot a 1épésszam
fliggvényében! Jellemezd a kapott fiiggvényt! Allapitsd meg, hogy milyen kapcsolat all fenn
a két mennyiség kozott!

Albert Einstein 1905-ben irt egyik cikke a viragporszemcse vizcseppben torténd zegzugos
mozgdsaval (Brown-mozgas) foglalkozik, amit véletlen bolyongdasként irt le. Hasonlo modon
lehet leirni a jarvanyok terjedését: a fertozott teriiletet a kiinduldsi ponttol mért atlagos
tavolsagon beliil 1évo teriilettel azonosithatjuk.

5) Egy kozépkori jarvany soran a fertdzott teriilet a megjelenésétdl szamitott 10 nap alatt 20 km
sugaru korré né. A fenti modellt és a 4) feladatrészben megfogalmazott térvényszerliséget
felhasznalva josold meg, hogy mekkorara nd a fert6zott tertilet a kovetkezd 10 napban!

6) Milyen tényezok vezethettek a fenti eredmény modosulasahoz a kdzépkorban?

7) Milyen tovabbi tényez6k modosithatjak egy jarvany mai elterjedését a fenti modellhez
képest?

EREDMENYES MUNKAT KIVANNAK A VERSENY SZERVEZOLI!
S.P.



